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ХУДОЖНІ ПРАКТИКИ СУЧАСНОГО МИСТЕЦТВА
ТА СПАДКОЄМНІСТЬ КУЛЬТУРИ ДУХУ

Досліджуються характерні риси й особливості художньої практики, зорієнтованої на забезпечення
спадкоємності культури духу між поколіннями. Показано, що в період хронічної нестабільності цивілізації
мистецтво приваблюють не споглядальні рефлексії, а осмислення ситуацій зламу сталої системи соціуму.
Особливу увагу приділено розробці тем, просякнутих історичними зв’язками між минулим, теперішнім і
майбутнім. Ключові слова: сучасне мистецтво, історична пам'ять, символ, монументальне мистецтво,
національна культура, патріотизм.

Занурення у стан перманентної поліфонії соціальних загроз найважливішим системам
життєдіяльності народу формує у людей сучасного українського суспільства відчуття загибелі
соборності. І це руйнує відчуття причетності особистості до спільної справи, оскільки втрачається
можливість усвідомлення себе органічною частиною цілого. В сучасну українську культуру
увійшли такі варіанти взаємодії учасників життєвої драми, які розділяють людей через їхнє
ставлення до фундаментальних проблем буття і загрожують стабільності суспільства, його
відтворенню та виживанню. У зв’язку із цим важливого теоретичного значення набуває
дослідження особливостей художньої практики, зорієнтованої на забезпечення спадкоємності
культури духу між поколіннями, зосередженої на розробці тем, які просякнуті історичними
зв’язками з минулим, теперішнім і майбутнім. Адже саме в історії своєї нації ми знаходимо
неперевершені зразки подій і вчинків, які потребували мобілізації всіх ресурсів для гідної
відповіді на виклики життя, потрапивши в які люди прагнули не лише вижити, а й перемогти.

Аналіз останніх досліджень, у яких дається характеристика творчого потенціалу сучасного
мистецтва щодо формування історичної пам’яті, показує, що осмислення цієї теми зумовлене
важливістю значення історичної пам’яті для організації людей у суспільство, яке здатне долати
руйнівні тенденції стихійних або свідомих мейнстримів, націлених на упослідження
національного кореня культури певного суспільства. Так, відомий політолог С. Кара-Мурза
акцентує увагу на важливості плекання авторитету світу символів у житті суспільства, завдяки
яким не лише легітимується певний суспільний устрій, а й зміцнюється цілісність життя людей.
Зокрема, зауважується: «Світ символів впорядковує також історію народу, суспільства, країни,
поєднує в нашому колективному житті минуле, теперішнє і майбутнє. Щодо минулого символи
утворюють нашу спільну пам'ять, завдяки якій ми стаємо народом – так само, як брати і сестри
стають сім’єю, зберігаючи в пам’яті символи дитинства, навіть уривчасті, хисткі, як привиди, – ніби
мамина пісня, батька, який пішов на війну чи смерть діда. Щодо майбутнього символи поєднують
нас у народ, вказуючи, куди потрібно було би ринути і чого слід побоюватися» [6, с. 521].

Р. Коваль [7; 9], Л. Брюховецька [2], О. Годенко [4] доводять, що символи у сфері культури
набувають потужного пізнавального потенціалу, а також перетворюються на креативні
інструменти ціннісної орієнтації людей у світі, формуючи у них відчуття причетності до великого
національного організму. На думку Г. Скляренко, історія є резервуаром відновлення
національного духу та розширення власного національно-культурного простору. Досліджуючи
природу так званих «ігор з історією» в сучасному українському мистецтві, вона зауважує, що
«теми національної історії, розглянуті крізьпризми мистецтва, можуть дати плідні наслідки як для
українського contemporary art, так і для всього суспільства. Адже у теперішніх умовах
інформаційного буму сучасне мистецтво, змушене конкурувати з мас-медіа, має заново доводити
свою значущість для суспільства. Звертання до таких важливих тем, як національне минуле, в
усьому різноманітті його змістів, саме цю суспільну значущість йому і надає» [10, с. 133].

Як соціальний феномен аналізує мистецтво і О. Аккаш, що дозволяє їй виявляти «окремі
риси, які невипадково вказують на важливість присутності часового виміру як такого, що збільшує
евристичні можливості сучасного дослідника» [1, с. 17].

Мета статті – довести, що включення історичної проблематики в сучасний художній
простір сприяє мобілізації вітальних ресурсів національної культури для гідної відповіді на
виклики життя та відновлення віри у здатність людини усвідомлювати себе органічною частиною
цілого, і в цьому розумінні, вічного.
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Історія української нації, зокрема її військові звитяги, ваблять митців можливістю
відродження автентичних рис, їхнього евристичного потенціалу для розгортання тривалої
культуротворчої програми саморозвитку етносу. Так, наприклад, творчий доробок «військової
хвилі» реконструює ще майже не висвітлені теми українського повстанського руху першої чверті
ХХ століття, названого в українській історії Отаманією, найактивніший період якої припадає на
1918 – 1921 роки. Романи В. Шкляра («Залишинець. Чорний Ворон», «Маруся»), А. Кокотюхи
(«Справа отамана Зеленого. Українські хроніки 1919 року»), трилогія В. Фольварочного («Симон
Петлюра») стали першим мистецьким досвідом багатомірного зображення малознаної сторінки
історії – боротьби мешканців Великої України за її незалежність і соборність з Білим рухом і
більшовицькою Росією. Завдяки їхній творчості з’явилася можливість вибитися за межі
однозначної і тенденційної оцінки цього явища як деструктивного і руйнівного, яку сповідувала в
мистецтві радянська ідеологія. Якщо мистецьким талантом В. Сосюри, О. Довженка, А. Головка,
М. Стельмаха, М. Островського, О. Корнійчука, О. Толстого, М. Шолохова, Ю. Яновського тема
Отаманії навантажується чіткими класовими орієнтирами, які побутове і буттєве, скороминуще і
вічне пов’язували вузлами філософських проблем, де людина соціальна защемлює в собі людину
природну, а світ ідей підпорядковує собі світ почуттів, то мистецький вимір сучасних українських
авторів виявляє драму і драматизм суперечностей між почуттям і обов’язком (завдяки новому
рівню самопізнання) на такій глибині, де раніше їх просто не шукали.

В. Шкляр і А. Кокотюха першими запропонували такий філософський погляд на наше
революційне минуле, який занурився крізь шар міфологізованих уявлень про природу громадянської
війни і сягнув її імперативного закону: ідея, яка оволодіває масами і стає матеріальною силою,
підпорядковує окрему людину (з її приватними клопотами) Спільній Справі. Оригінальність
мистецького вираження й зображення цієї Спільної Справи в доробку українських авторів визначає
увага до її реалізації у вимірі національних психологічних рис, поведінкових стереотипів і життєвих
принципів українців, які формують їх погляд на навколишню дійсність. Власне уявлення
українського селянства про те, якою повинна бути незалежна Україна, прагнення самим вирішувати
долю своєї країни, без примусу більшовицького терору, бажання зберегти право господаря у своїй
державі – всі ці смисложиттєві цінності пережиті крізь призму мозаїки української душі.

Обставини, які загрожували обернутися національною катастрофою, спонукали ліричних
героїв згаданих творів до перемоги дії над архетипом «моя хата скраю». Вибиваючись за межі
світу з чіткими класовими орієнтирами, автори провокують його зіткнення зі строкатим,
різноголосим і життєрадісним українським світом, у якому перегукуються прагматизм і
безкорисливість, пасивність і пасіонарність, індивідуалізм і колективізм, доброта і
недоброзичливість, патріотизм і толерантність, харизматичність і занижена самооцінка,
анархічність і цілеспрямованість, сміливість і нерозсудливість, свободолюбство і прагнення
«служити двом панам», людинолюбство і підлість.

Виборювання вільної та соборної України як утілення Спільної Справи передбачає найвищу
напругу духовних зусиль. На їхньому тлі індивідуальні людські почуття також стають частковістю
й повинні бути відкинуті, якщо заважають Спільній Справі. Психологічні метаморфози головних
героїв відображують незмінність цього етичного закону громадянської війни, за якими
громадянський обов’язок підпорядковує собі світ індивідуальних почуттів.

Послідовне і невблаганне знищення більшовицькою владою повітових отаманів і їхніх
невеличких держав спровокує виникнення у селян взаємної нетерпимості до її очільників і
активістів. Автори зазначених творів показують, що, оскільки в селах більшовики утверджували
комуну силами червоноармійських та інтернаціональних каральних загонів, які вигрібали у селян
хліб до останньої зернини, тому й ненависть до ідейних натхненників цих реквізицій – комісарів
та їхніх поплічників – російських пролетарів, була глибокою та непохідною. А сама причетність
до цієї верстви – достатньою підставою для знищення. Адже через них безліч селян втратила мир,
спокій, дах над головою і впорядковане життя. Тому їхньою Спільною Справою, за яку варто
віддати життя, є збройний спротив більшовикам за право жити і процвітати на своїй землі,
народжувати дітей, радіти їхнім усмішкам, кохати своїх жінок, співати своїх пісень. І ніхто з
непроханих зайд не має права сподіватися пощади у разі зазіхання на ці права.

Чи не вперше ми отримали, виражену митцями, вистраждану правду носіїв Спільної Справи
– українського повстанського руху за звільнення країни від ворожих окупацій і встановлення
справедливої влади. І ця правда перекреслює вистраждану правду більшовицького ладу,
розходиться, не взаємодіє з нею, не дає жодної надії, що коли-небудь вони з’єднаються в одну.
Тому що кожна із цих правд не вільна від вимушених обмежень, визначених часом і
односторонніми обставинами. Автори розкривають тему на точних деталях, достовірних реаліях



Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 756 – 757. Філософія182

часу. Проте, сходячись, стикаючись між собою, ці деталі висікають поетичну думку, надають
творам нового – символічного, метафоричного виміру, який співвідноситься з філософським
розумінням того, що життя і смерть, добро і зло у своєму постійному, споконвічному
протистоянні не знають безумовних переможців. Але в цьому протистоянні завжди є місце для
надії, любові, справедливості, правди, завдяки яким поклик людської сутності не знищенний
жодними соціальними катаклізмами. Розкрити трагічний зміст колізії цієї історичної правди, гідно
вшанувати історію Отаманії, яка втілила народне уявлення про те, яким повинно бути гідне
людське життя у незалежній Україні, й означає здійснення митцями творчого надзусилля –
забезпечення спадкоємності культури духу між різними поколіннями свого народу, без якої
неможливий позитивний розвиток суспільства.

Зважаючи на дедалі зростаючу в умовах глобалізаційних процесів важливість здатності
кожної людини до самовизначення, до відповіді на запитання: ким вона прагне бути, в умовах якої
культурно-історичної традиції має намір жити, закономірним є активний відгук художників-
монументалістів на пошук способів відображення та вираження найсуттєвіших процесів і явищ в
історії свого народу. Оскільки твори монументального мистецтва можуть відбутися лише через
розробку значущих, піднесених, величних тем, які охоплюють цілу епоху, грандіозні народні
рухи, тому здобуття незалежності, героїчні звитяги національних героїв, трагічні втрати народу,
культуротворчі доробки видатних українських інтелектуалів і митців – усі ці величні факти від
історії осмислюються художньо, естетично перетворюються і набувають нового життя у статусі
адекватних форм художньої інтерпретації доленосних історичних подій епохи.

Сучасний Майдан столиці України неможливо уявити без композиційно об’єднаних між
собою ідеєю історичної спадкоємності скульптурних груп легендарних засновників Києва, козака-
запорожця, монументальної стели Незалежності. Властиві монументальному мистецтву
символізм, узагальнене трактування теми незалежності підносять її розуміння до філософського
масштабу і тим самим задовольняють нашу потребу в цілісному, а не подрібненому на певні
аспекти, осягненні закономірності здобуття бажаної мети. Це відбувається в силу того, що
символи «у сфері культури, – як справедливо писав В. Шинкарук, – не лише наділені величезним
пізнавальним потенціалом, а й постають інструментом орієнтації у світі» [11, с. 24].

Ще глибшим виглядає контур символізму монументального образу, якщо взяти до уваги те,
що історичного масштабу події на Майдані у листопаді–березні 2014 року відкрили народу
України нову мудрість – пріоритет духовного над тілесним, ідеального над матеріальним. Ціною
життя розстріляної Небесної сотні знеособлена маса народу перетворюється на націю, свідому
змісту свого цивілізаційного та культурного вибору. В цьому розумінні монумент Незалежності є
своєрідним камертоном сучасного українського монументалізму, який задає масштаб думкам і
почуттям щодо смислу незалежності та свободи як неодмінної умови для повноцінного буття.

Відзначення роковини пам’ятних дат Революції Гідності та вшанування пам’яті Героїв
Небесної Сотні, які загинули під час масових розстрілів 18–20 лютого 2014 року, також
засвідчують неабиякий потенціал естетичної сили церемоніалів, завдяки яким актуалізується
історична свідомість нації. На нашу думку, вельми знаменною є суголосність між режисурою цієї
грандіозної події, здійсненою С. Проскурнею, та ексклюзивними церемоніалами вшанування
героїв Великої французької революції, автором яких був геніальний Жак-Луї Давид.

Суттєвими для розуміння пафосу церемоніалів, які апелюють до історичної пам’яті, є певні
паралелізми викликів життя, що вимагали мобілізації всіх людських ресурсів для бажаної зміни
змісту наявного незадовільного життєустрою як для французів у 1790 році, так і для українців у
2014 році. Ретроспективний огляд подій засвідчує, що як 20 червня 1790 р. з Парижу втік від
містян Людовік ХVI разом з Марією Антуанеттою в супроводі 3-х кур’єрів, так 25 лютого 2015 р.
рятувався втечею з Києва до Криму в супроводі «патріотично налаштованих» офіцерів, президент
В. Янукович. Як жирондисти боролися в Національному конвенті з монтаньярами Гори, так і
Партія регіонів боролася на знищення з блоком демократичних партій у Верховній Раді України.
Як ганебно зійшли з політичної арени вожді жирондистів у червні 1793 р., які вели запеклу боротьбу
з революціонерами, так у 2014-2015 рр. зазнала фіаско Партія регіонів у боротьбі з Майданом. Як
монтаньярам, які вибороли владу, дісталася жахлива спадщина – 60 департаментів Франції були під
впливом жирондистів, так і коаліції демократичних політичних партій в Україні довелося зіткнутися
із висуванцями Партії регіонів у судовій, адміністративній, міліційній та армійській сферах. Як уся
Вандея була охопленою роялістським повстанням, а її три армії готувалися до війни, так південний
схід України, за безпосередньої підтримки Російської Федерації, розв’язав сепаратистську війну,
націлену на знищення цілісності та суверенітету України.
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Жак-Луї Давид став автором небаченого ще світом мистецтва – мистецтва народних свят,
які були народжені свободою, і серед них велична хода до Марсового поля для урочистого
проголошення першої конституції. Мистецьке надзавдання – створення урочистої процесії
зрозумілих і яскравих символів та ідеалів революції, радості свободи і пафосу боротьби.

Боротьба – це і жертви. Їхнє всенародне вшанування – вияв зв’язку, який набуває
метафізичного смислу, що виводить нас поза межі фізичного існування і задає космічне відчуття
безсмертя. Саме так була організована Жаком-Луї Давидом траурна церемонія поховання Мішеля
Ле Пеллетьє – депутата Національного Конвенту, ініціатора страти монарха. Вона рухалася від
Вандомської площі до Пантеону, в присутності всіх депутатів Конвенту і велелюдного
згромадження парижан. На оголеному тілі небіжчика виразно виднілася величезна рана, а плями
крові, що запеклася, свідчили, що це не статуя, а людина, яка загинула від насильницької смерті.
За колісницею несли національні знамена, траурні прапори, на високих списах – кривавий одяг
убитого. Звучала розмірена, сумна музика, спеціально написана композитором Госсеком. Похорон
Ле Пеллетьє мав на меті показати народу – ворог жорстокий, він не пожаліє повстанців, якщо вони
помилують його. Автор праці «Давид» М. Герман, розкриваючи соціальне значення цих
церемоній, відзначав: «Видовище було промовистим, усім зрозумілим: ховали людину, яка
загинула за свободу нації, і ця смерть, оточена ореолом загального поклоніння, здавалася
найвищим надбанням, досяжним патріотові» [3, с. 169].

Аналізуючи хід історичних подій Великої французької революції, М. Герман показує, що
вбивство голови Якобінського клубу – Марата також було виваженим ударом у самісіньке серце
революції. За церемоніалом труну Марата несли на піднятих руках 12 людей, які постійно
змінювалися. Несли повз місця, пов’язані з його жертовною працею на благо революції –
Тюїльрі, де розмістився Конвент, Якобінський клуб. За домовиною йшли батальйони героїв
вандейських битв з опущеними гвинтівками, везли важкі гармати, йшли революційні клуби,
члени Конвенту, трибуналу, комітетів, волонтери, санкюлоти, учні школи Марса, робітники з
передмістя Парижу, матері з немовлятами. Тисячі людей прощалися з героєм, на могилі якого
біля церкви Кордельєрів височіла урна з його серцем.

Через 321 рік домовини з тілами героїв, розстріляних у центрі Києва, також на піднятих
руках були пронесені навколо багатотисячного зібрання громадян України на Майдані під спів
народної пісні «Плине кача» і відправу упокійного літургійного канону. Низка мистецьких заходів
на відзнаку роковин цих звитяжних і трагічних подій в сучасній українській історії розцінюється
як утвердження того, що жертви були не марними. З цією метою, «у музеї Івана Гончара у столиці
триватиме виставковий проект «Творчість Свободи» (р)еволюційна культура Майдану» з постійно
діючою експозицією з артефактами Майдану. Режисер Сергій Проскурня зазначив, що усі події
вшанування пам’яті Героїв Небесної Сотні організовані цілком у європейському форматі, але з
українським характером. «Те, що родинами Небесної Сотні та оргкомітетом обрано для виконання
«Реквієм» Моцарта, – пояснив він, – робить цю подію планетарною» [9].

Піднесення морально-виховного виміру в мистецтві сприяє його функціюванню як ідейно-
естетичного явища в якості інструмента орієнтації на ідеали національного виміру суспільного
життя людей. За останнє двадцятиліття зусиллями митців розробляється нова, національна
система обрядів і ритуалів як складник національної культури. У багатьох містах громадянські та
патріотичні почуття отримують особливу виразність у появі таких ритуалів і церемоній, які
відбуваються біля пам’ятників воїнської слави героям збройної боротьби за незалежність України,
засновників міст, видатних діячів національного мистецтва, науки, праці. Для молоді вони
набувають не лише значення моральної мотивації, яка заохочує продовжувати діяння
попередників, але через них розкривається глибинно-філософський смисл і моральна сутність
цінностей національної культури. В. Шинкарук справедливо відзначав: «Покладання квітів і вінків
до пам’ятників загиблим воїнам, відповідні урочистості – все це надзвичайно важливі культурні
атрибути, смисл яких полягає у задоволенні вищих духовних потреб, зокрема громадянських і
патріотичних почуттів» [11, с. 23]. За умов збройного спротиву мілітаристській експансії
Російської Федерації на південно-східні землі України ці жести набувають особливої актуальності.

У цій сфері художньої творчості людина утверджується не своєю індивідуальною
неповторністю, а належністю до суспільства. В історії України багато трагічних подій. І створені у
1991–2014 роках меморіальні ансамблі, присвячені увічненню пам’яті Голодомору 1933 р., жертв
масових убивств у Биківні, Катині, Крутах – це також адекватний спосіб образного вираження мовою
монументального мистецтва історичної пам’яті, яка впливає на здатність людини ідентифікувати,
вибудовувати і відновлювати свій образ, відчувати себе частиною як великого національного
організму, так і загальнолюдських цінностей. Про що, до речі, у Києві повинен би був розповідати
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архітектурний ансамбль Парк Пам’яті – грандіозна за змістом монументальна робота художників-
монументалістів А. Рибачук і В. Мельниченка, доля якої, на жаль, вельми драматична. У скульптурних
композиціях горельєфного панно меморіально-обрядового комплексу ці митці втілювали ідею
культурної ідентичності, і, на їхню думку, фактично, будували храм, утілюючи в образи традиції
поховань предків-українців та філософську концепцію безсмертя людської душі, тобто, ті важливі для
кожної людини моральні принципи, які надзвичайно шанувались уже в Давньому Єгипті,
закарбувавшись в одному з виховних застережень: «Пам’ятай про Смерть!». Тринадцятилітня
титанічна праця натхненних монументалістів завершилася чиновницьким злодіянням – Стіна Пам’яті,
що була довжиною майже у 230 метрів, а висотою від 4 до 14 метрів, була залита бетоном, оскільки
ідея і тематика образів цього твору не відповідала принципам соцреалізму.

Тому встановлення у наш час пам’ятників гетьманам І. Мазепі у Полтаві, П. Конашевичу-
Сагайдачному в с. Кульчиці, Самбірського району і Севастополі, М. Грушевському в Києві,
Т. Шевченку в Галичині, Буковині, Волині та Поділлі, поява меморіалів на місцях бойових дій
армії УНР – все це робить роль монументального мистецтва у зміцненні історичної пам’яті нації
важливою та плідною. Стверджуючи віру в ідеали рівності, суб’єкт-суб’єктне ставлення до світу і
до людини, пріоритет відповідальності над свободою і солідарності колективів над
індивідуалізмом, монументальне мистецтво виводить на рівень філософського символізму
смисложиттєві переконання народу, на основі яких розбудовується стиль життя, що визначає суто
свій тип буття, змонтований на цих головних структурах держави-сім’ї.

В цьому контексті монументальне мистецтво утверджує свою духовно-практичну
значущість через ідейно-художнє відображення та вираження найсуттєвіших моральних,
соціально-політичних процесів і явищ, які відбувалися в конкретні епохи національної історії.
«Перетворюючи їх сутність на художньо-образному рівні, монументальне мистецтво стає
специфічним провідником соціально-естетичних цінностей, своєрідного універсуму символів, які
засвоюються величезною кількістю людей» [5, с. 158]. Адже новітня монументальна творчість
уводить до кола смисложиттєвих цінностей сучасного суспільства історичну пам'ять і звитягу,
культуротворчу діяльність видатних постатей національної історії.

Прикладом універсальної репрезентації рукотворного світу символів, які легітимують
життя людей у світі, надають йому осмисленості і впорядкованості, є запровадження на
Черкащині у 1995 році традиції вшанування пам’яті Головного отамана Холодного Яру та його
козацтва, які загинули в боротьбі за самостійну Україну у 1917–1920-х роках. Щороку 20–21
квітня в родинних місцях Богдана Хмельницького, Максима Залізняка, Тараса Шевченка,
Василя Чучупака, Миколи Скляра (Чорного Ворона) тисячі щирих українців збираються для
участі в меморіальних мітингах на місцях найзапекліших боїв, що точилися на землі
Холодноярської республіки в Чигиринському, Новомиргородському, Олександрівському
районах. Зокрема, в селах: Мельники – «столиці Холодноярської республіки», Кресельці, Турія,
Йосипівка, Соснівка, Кам’янка, Медведівка, Іваківці та хуторі Буда.

Відчути незборимий дух української звитяги допомагають церемоніали, пов’язані з
великою кількістю визначних пам’ятників Холодного Яру. Серед них – сходження на рукотворну
гору Семидубову, ритуальна хода до 1000-літнього дуба Максима Залізняка, під яким писав поему
«Гайдамаки» Т. Шевченко. Освячення Святійшим Патріархом Київським і всієї України-Русі
Філаретом меморіального знаку на хуторі Кресельці, спорудженого на честь козаків і старшин
полку гайдамаків Холодного Яру. Покладання квітів до гранітних хрестів на братській могилі
холодноярських козаків (скульптор І. Осадчук). Проведення поминальних трапез на пам'ять про
звитяжне козацтво отаманів Пилипа Хмари, Ларіона Загороднього, братів Соколовських, Зеленого,
Якова Головачевського, Костя Блакитного, Кібця-Бондаренка, Орлика (Федора Артеменка), Івана
Галаки. Церемонія відкриття традиційного свята українського духу в Холодному Яру відображає
зв'язок історичної минувщини з нинішніми носіями пам’яті про славні звитяги. Про це, зокрема,
сповіщає тулумбас Чорних запорожців. Під його звуки здійснюється покладання вінків і квітів
делегаціями козацьких організацій Наддніпрянської України, Галичини, Чорноморського козацького
з’єднання. Упродовж дня тривають показові виступи Братства козацького бойового звичаю «Спас»,
марш козачих одностроїв, конкурс вишиванок, спортивні змагання, музичне свято історичних і
повстанських пісень, виступи кобзарів. Апогеєм свята є церемоніал освячення зброї на берегах
Гайдамацького ставу і біля величного храму на честь великомученика, останнього кошового
Запорозької Січі – Петра Калнишевського, що на хуторі Буда. А також прийом до козацтва, біля
дуба Максима Залізняка, представником Генеральної старшини Українського козацтва.

Сукупність цих складників універсуму символів, як і характер соціального функцювання
монументального мистецтва, створюють спільну пам'ять народу, забезпечують естетичне
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вираження значущості суспільних ідеалів, утвердження їх у теперішньому часі, устремління в
майбутнє. Щодо цього народний депутат М. Томенко висловився так: «Коли стоїш у людській
гущі, зцементованій одними помислами й устремліннями, які озвучують харизматичні лідери
нації, – плече в плече, спина до спини, – відчуваєш свою високу приналежність до великого
народу, якому багато що під силу. Заради цього варто їздити до Холодного Яру, бо сила духу
обов’язково трансформується в силу справ» [7, с. 16]. Суголосним до цієї думки досвідченого
політика є враження однієї з тисяч звичайних українок, які особисто пережили це свято величі та
незборимості Української волі: «У Холодному Яру я побачила справжнє обличчя українця <…> Я
побачила щиру українську душу – відкриту, світлу, доброзичливу й закохану в Україну. Я
побачила небайдужі та заглиблені в себе обличчя людей, які цікавляться своєю історією, людей,
готових підтримати і допомагати, готових боротися» [7, с. 31].

Висновок. Узагальнюючи характеристику зазначеної теми, можна стверджувати: досвід
сприйняття сучасного мистецтва як важливого інструменту формування історичної пам’яті
показує, що така художня практика актуалізує інтерес до історії нації, її військових звитяг,
можливостей відображення ментальної особливості національних психологічних рис, життєвих
принципів українців, їхніх смисложиттєвих цінностей, пережитих крізь призму мозаїки
української душі. Для поглиблення цієї теми перспективним бачиться аналіз мистецьких
можливостей так званої хронокорекції, тобто здатності митця до образної розбудови нових
реальностей, з якими автор працює як активний конструктор історії.
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Summary
Zdorovenko V. Artistic Practices of Contemporary Art about Succession Culture Spirit between

Generations. The peculiarities of artistic practice, focused on ensuring the continuity of culture spirit between
generations. It is shown that during chronic instability civilization contemporary art attract not contemplative
reflection and understanding situations fracture system stable society. Particular attention is paid to development
themes, which are imbued with historical ties between the past, actual and future. Keywords: contemporary art,
historical memory, symbol, monumental art, national culture and patriotism.
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